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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κ. Σ. Ζαχαράκη και τον 

Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιο 

Θέμα: Απουσία θεσμικής πρόβλεψης για τη δωρεάν μετακίνηση των μαθητών των 
Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας 

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ) αποτελούν έναν κρίσιμο θεσμό της δημόσιας εκπαίδευσης 
ενηλίκων, προσφέροντας σε πολίτες που δεν ολοκλήρωσαν την υποχρεωτική εκπαίδευση τη 
δυνατότητα επανένταξης στο εκπαιδευτικό σύστημα, κοινωνικής ενδυνάμωσης και βελτίωσης των 
επαγγελματικών τους προοπτικών. Οι μαθητές των ΣΔΕ προέρχονται κατά κύριο λόγο από 
κοινωνικά και οικονομικά ευάλωτες ομάδες, ανέργους, εργαζόμενους χαμηλού εισοδήματος, 
μονογονεϊκές οικογένειες και κατοίκους απομακρυσμένων περιοχών. 

Παρά τον ιδιαίτερα σημαντικό κοινωνικό ρόλο των ΣΔΕ, παρατηρείται σοβαρό και διαρκές 
πρόβλημα ως προς τη μετακίνηση των μαθητών προς και από τις σχολικές μονάδες. Η ισχύουσα 
νομοθεσία για τη δωρεάν μεταφορά μαθητών (ενδεικτικά ΚΥΑ 50025/2018) αφορά ρητά μαθητές 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και δεν περιλαμβάνει τους ενήλικους μαθητές 
των ΣΔΕ, με αποτέλεσμα να δημιουργείται νομικό κενό. 

Παρά τα ανωτέρω, με πρόσφατες κανονιστικές ρυθμίσεις που αφορούν τη μεταφορά μαθητών 
δημόσιων σχολείων με συμβάσεις των Περιφερειών (ΦΕΚ Β΄ 2051/5-4-2024), διατηρείται και 
επιβεβαιώνεται η ρητή εξαίρεση των εκπαιδευομένων των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας από το 
δικαίωμα της δωρεάν μετακίνησης, σε αντίθεση με όλους τους υπόλοιπους μαθητές δημόσιων 
σχολείων. Η συγκεκριμένη ρύθμιση είχε άμεσες και σοβαρές συνέπειες στην πράξη. Σε πολλές 
Περιφέρειες της χώρας διακόπηκαν στο μέσον της σχολικής χρονιάς όλες οι ισχύουσες συμβάσεις 

μεταφοράς των εκπαιδευομένων των Σ.Δ.Ε. 

Το κενό αυτό που υπάρχει, οδηγεί σε άνιση εφαρμογή της πολιτικής μεταφορών ανά Περιφέρεια, 
καθώς σε αρκετές περιοχές της χώρας δεν παρέχεται καμία δωρεάν μετακίνηση για τους μαθητές 
των ΣΔΕ, παρά το γεγονός ότι σε άλλες Περιφέρειες το πρόβλημα αντιμετωπίζεται 
αποσπασματικά μέσω προσωρινών ή άτυπων λύσεων. Ως συνέπεια, πολλοί εκπαιδευόμενοι 
αδυνατούν να παρακολουθήσουν τα μαθήματά τους, εγκαταλείπουν τη φοίτηση ή δεν εγγράφονται 
καν, ακυρώνοντας στην πράξη τον σκοπό του θεσμού. 

Η απουσία σαφούς και καθολικής θεσμικής πρόβλεψης για τη δωρεάν μετακίνηση των μαθητών 
των ΣΔΕ υπονομεύει την ισότητα στην πρόσβαση στην εκπαίδευση, έρχεται σε αντίθεση με τις 
αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης και ακυρώνει τη δημόσια επένδυση στην εκπαίδευση ενηλίκων.  
Είναι προφανές ότι, χωρίς σαφή νομοθετική ρύθμιση, οι Περιφέρειες δεν μπορούν να σχεδιάσουν 
σταθερές συμβάσεις μεταφοράς, με αποτέλεσμα η ευθύνη να μετακυλίεται στους ίδιους τους 

εκπαιδευόμενους, οι οποίοι συχνά αδυνατούν να ανταποκριθούν οικονομικά. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε νομοθετική ή κανονιστική ρύθμιση που να 
εντάσσει ρητά τους μαθητές των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας στο καθεστώς δωρεάν 
μετακίνησης; 

2. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να διασφαλιστεί η ενιαία και υποχρεωτική εφαρμογή 
της δωρεάν μετακίνησης των μαθητών ΣΔΕ σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας; 

3. Έχει εκτιμηθεί από τα αρμόδια Υπουργεία το κοινωνικό και οικονομικό κόστος της 
μαθητικής διαρροής από τα ΣΔΕ λόγω της έλλειψης μεταφορικής κάλυψης; 

 

 

Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 2026 

 

                                                      Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Σταρακά Χριστίνα 

 

 

Παραστατίδης Στέφανος 

 

 

 




